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СТАН ТА ПРОБЛЕМИ УКРАЇНСЬКОГО РИНКУ АГРАРНОГО 

СТРАХУВАННЯ 

 

У світовій практиці одним із чинників стабільності економічного 

розвитку сільськогосподарського виробництва та дієвим інструментом 

забезпечення фінансово-господарської стійкості аграрних підприємстві є 

агрострахування. Проте, в Україні цей вид страхування є непривабливим через 

ряд причин: по-перше, ціна страхових платежів є занадто високою для 

сільськогосподарських виробників, які в умовах невизначеності вимушені 

постійно економити; по-друге, страхування сільськогосподарської продукції є 

непривабливим для безпосередніх страховиків, які часто відмовляють 

страхувати через недосконалість законодавства; по-третє, низький рівень 

довіри страхувальників-аграріїв до страховиків. 

Попри недостатність розвитку ринку страхування сільськогосподарського 

виробництва і недосконалість законодавства проблемам управління ризиками 

сільськогосподарських товаровиробників і забезпечення їх системою 

страхування присвячено праці ряду вітчизняних та зарубіжних науковців: В. 

Базилевича, Н. Внукової, О. Вовчак, М. Дем‘яненка, С. Навроцького, С. 

Осадця, В. Плиси, А. Самойловського, Р. Смоленюка, О. Філонюка, Ф. Хекне, 

Р. Шинкаренка та інших. Проте, недостатньо дослідженими залишаються 

питання регулювання відносин у сфері страхування з державною підтримкою.  

З огляду на вищесказане, метою даного дослідження є з‘ясування та 

вивчення сучасних тенденцій аграрного страхування в Україні та внесення 

пропозицій щодо удосконалення страхового захисту виробництва 

сільськогосподарської продукції з державною підтримкою. 

У більшості розвинених країн страховий захист є одним з основних 

механізмів управління підприємницькими ризиками. Проте в сучасній 
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українській економіці, а в сільському господарстві особливо, він 

використовується в практиці підприємницької діяльності недостатньо. 

На державному рівні страховий захист проявляється у формі державної 

підтримки аграрного сектору в разі настання стихійного лиха або появи 

надзвичайних, непередбачуваних збитків. 

За рахунок коштів державного бюджету відшкодовуються збитки, що 

виникли в результаті великомасштабних стихійних лих, що носять 

надзвичайний характер. У цьому випадку, допомога з державного бюджету 

надається в обмеженому обсязі і носить одноразовий характер. В Україні, 

прикладом такого фонду можна назвати Резервний фонд кабінету Міністрів, 

Стабілізаційний фонд та ін. 

Практично у всіх розвинених країнах здійснюється державна підтримка 

сільського господарства. Прагнення до продовольчої безпеки, а також загроза 

надмірної міграції сільського населення в міста змушує уряди країн 

субсидувати аграрний сектор за рахунок бюджету [1]. Основними видами 

державної підтримки є субсидії, кредитування, розвиток сільської 

інфраструктури, охорона навколишнього середовища та раціональне 

використання земельних і водних ресурсів, проведення науково-дослідних 

робіт у галузі сільського господарства, забезпечення продовольством 

нужденних груп населення та забезпечення безпеки виробництва 

продовольства (якість сировини та продовольства). 

Щоб відстежити ситуацію на ринку страхування сільськогосподарської 

продукції, проаналізуємо діяльність страхових компаній за період 2011-2014 рр. 

У 2013 р. система агрострахування України і процеси оцінки агроризиків 

зазнали істотних змін у порівнянні з практикою 2011-2012 рр. Досвід 2011 р. та 

законодавчі зміни 2012 р. стали поштовхом до тих змін, які відбулися на ринку 

уже в наступному році. У липні 2012 р. в Україні був прийнятий закон про 

страхування сільськогосподарських ризиків з державною підтримкою. Він став 

досить потужним стимулом до змін на ринку, незважаючи на те, що коштів на 

державну підтримку як в 2012 р., так і в 2013 р. в бюджеті України не 

знайшлося [2]. 

Одним з факторів структурування ринку в 2013 р. стало створення 

об'єднання страховиків «Аграрний Страховий Пул» (далі – АСП). Дане 

об'єднання створено в листопаді 2012 р. для координації агрострахування за 

програмами державної підтримки в агрострахуванні. Разом з тим, незважаючи 

на відсутність коштів у бюджеті України, АСП координував програми 

страхування державних форвардних закупівель Аграрного Фонду України та 

Державної продовольчо-закупівельної Корпорації України (ДПЗКУ), 

забезпечивши стабільну реалізацію агрострахування за даними програмами [3; 

4]. 

Система, в рамках якої був створений Аграрний страховий Пул в Україні, 

дуже ефективно працює в Туреччині. І хоча це об‘єднання дуже молоде, однак, 

має вже хороші результати. Подібна система вже більше 100 років розвивається 

в Іспанії.  
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Слід відмітити, що у 2013 р., ринок придбав чітку сегментацію – 

системна робота по державним програмам форвардних закупівель (84 % ринку) 

забезпечується компаніями-членами АСП (Домінанта, Брокбізнес, Страхові 

Гарантії, та УАСК); та розвиток добровільного агрострахування (ІНГО Україна, 

ПЗУ Україна, АСКА, Провідна та Оранта-Січ). Лідирувати на ринку 

аграстрахування у 2014 р. продовжували все ті ж страхові компанії (рис.). 

Таким чином, проаналізувавши сучасні тенденції ринку агрострахування 

в Україні визначено, що ситуація, поетапно покращується. Залучено більше 

страхових компаній до цього виду діяльності і, разом з тим, зростає площа 

застрахованих полів. 

 
Рис. Головні агростраховики 2014 р. та кількість укладених ними 

договорів зі страхування сільськогосподарських культур 

 

Але для більш ефективної роботи Аграрного Пулу, постає необхідність 

розробити нову ефективну програму та умови агрострахування на базі вже 

існуючого досвіду розвинених країн, де агрострахування має домінуючу роль, 

як ефективний регулятор ризиків в аграрному секторі. Також, щоб досягти 

покращення системи агрострахування, необхідно аналізувати не тільки всю 

систему в цілому, а розглядати роботу кожної страхової компанії, що входить в 

Аграрний Пул.  
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БАНКІВСЬКИЙ НАГЛЯД У СИСТЕМІ БАНКІВСЬКОГО 

УПРАВЛІННЯ 

 

Банківський нагляд – невід‘ємна складова банківського управління. Це 

система контролю та дій Національного банку України (НБУ), спрямованих на 

забезпечення дотримання банками та іншими особами, стосовно яких НБУ 

здійснює наглядову діяльність, законодавства України і встановлених 

нормативів, з метою забезпечення стабільності банківської системи та захисту 

інтересів вкладників і кредиторів банку. 

Україна, організовуючи власну систему банківського нагляду, віднесла 

його проведення до компетенції центрального банку, не створюючи окремих 

спеціалізованих органів для здійснення банківського регулювання та нагляду 

[1, с. 91]. 

НБУ здійснює регулювання та банківський нагляд відповідно до 

положень Конституції України, Закону України «Про банки і банківську 

діяльність», Закону України «Про Національний банк України», інших 

законодавчих актів України та нормативно-правових актів НБУ [2]. 

Здійснюється банківський нагляд на підставі отриманої інформації 

установ, дотримання ними економічних нормативів, банківського 

законодавства та нормативних актів. Діяльність НБУ охоплює всі банки, їх 

підрозділи на території України та за кордоном, установи іноземних банків в 

Україні.  

Банківський нагляд включає в себе вступний контроль, дистанційний (або 

документарний) контроль та надання ліцензії на здійснення банківських 

операцій. Деякі фахівці вважають вступний контроль найбільш важливою 

частиною банківського нагляду. Він здійснюється з метою визначення в банку 

умов, необхідних для отримання банківської ліцензії на здійснення різних 

банківських операцій, передбачених чинним законодавством та нормативно-

правовими актами НБУ [2].  

Також вступний контроль обмежує можливість здійснення банківських 

операцій лише тими суб‘єктами, які мають ліцензію на право зайняття 
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